CORRECTION DE L'INTERROGATION SUR LE CALCUL INTEGRAL

Exerclee 1 :

1. Soient u et v des fonctions dérivables a dérivées continues sur un intervalle [a ; b].
Pour toutréel xde [a ; blona: (uv) (x) = u’(X) v(x) + u(x) v’(x).
Compte tenu de la continuité de toutes les fonctions et de la linéarité de 1’intégrale, on a :

[u(x)v(x)]z = I: (uw)'(x)dx = Iju '(xX)v(x)dx + j:u(x)v'(x)dx.

On a donc : _[ju'(x)v(x)dx = [u(x)v(x)]i —_[:u(x)v'(x)dx.

2. a) Dans I'intégrale I, avec les notations précédentes :

e Sionprend: v(x)=sin(x) (donc v’(x)=cos(x)) et u’(x) =€ (donc u(x)=-¢e"), on obtient :
I= [e'sin()] —[ e cos(x)dr=—1.

e Sionprend:v(x)=e" (donc v’(x) =¢e") et u’(x) =sin(x) (donc u(x)= - cos(x)), on obtient :
I= [—e‘ cos(x)}: - J: e'(—cos(x))dx=e" +1+J.
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b) D’apres la question précédente,ona /= e"+1—-1 d’ou I= et J=-1

EXxerclee 2

1. Pour tout réel x de I'intervalle I, f{x) > g(x), donc pour tout réel x de I, f(x)— g(x) = 0.

Par positivité de I’intégrale, on en déduit que : Ib( f(x)—g(x))dx=0.
b b b b
Par linéarité de I’intégrale on a : I f(x)dx —I g(x)dx=0 dou: I f(x)dx = I g(x)dx.
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2. a) Soit x un réel supérieur ou égal a 1. L (2—t)dt:{2t—5} :2x—%—2+5=2x—%—5.
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b) Pour tout réel ¢ appartenant a 'intervalle [1 ; +[,ona: 2—t— —= = =D
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¢) La question précédente donne pour tout réel x supérieur ou égal a 1 : .[1 (2 - t)dt < .[1 —-dt, d’ou:
t

—%xz +2x—331n(x).
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b) La fonction £ (polynome de degré 2) est positive sur [1 ; 3] et négative sur [3 ; 4].
Le résultat précédent traduit que ’aire de la partie du plan délimitée par la courbe de 4, 1’axe des abscisses et les
droites d’équations x = 1 et x = 3 est la méme que celle de la partie du plan délimitée par la courbe de &, I’axe des
abscisses et les droites d’équations x =3 et x = 4.
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Méme aire

¢) Remarque : On a montré a la question 2. que sur I'intervalle [1 ; 4] la courbe de 4 est en dessous de la courbe
du logarithme népérien. Ainsi, 1’aire du domaine cherché est donnée par :

[ (100~ () )dx = [ ') dx~ [ hx) = [ InCx) d

. . . 4 4 4 1 4
Une intégration par parties donne : L In(x)dx = [xln(x)]1 — J-l xX—dx=4In(4)— [x]1 =4In(4)-3.
X

L’aire du domaine (%) est donc d’environ 2,55 unités d’aire.



